

# CLARIDAD

Año II - Núm. 454 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, miércoles 1 septiembre de 1937

## OTRO TRIUNFO DE LAS FUERZAS LEALES EN EL SUR ALDEA DE CUENCA Y NAVALCARAZO, EN PODER DE LA REPUBLICA

### Capturamos 79 prisioneros y abundante material de guerra

#### Un emplazamiento a la Ejecutiva de la U. G. T. para que reúna al Comité nacional

Valencia, 1.—En conformidad con el artículo 33 de los estatutos de la U. G. T., la mayoría de los vocales del Comité nacional de esta organización sindical ha elevado ayer una solicitud a la Comisión ejecutiva, pidiendo que en el plazo de siete días se proceda a convocar a una reunión extraordinaria del Comité nacional, en la cual se tratará el siguiente orden del día:

- 1.º Gestión de la Comisión ejecutiva en el cumplimiento de los acuerdos de la última reunión plenaria del Comité nacional.
- 2.º Cómo ayudar al Gobierno del Frente Popular en las tareas de la guerra.
- 3.º Problemas de la producción y control obrero.
- 4.º Nacionalización de las industrias y adaptación de las fundamentales a la producción de la guerra.
- 5.º Intensificación de la producción agrícola, movimiento cooperativo y las colectividades en el campo.
- 6.º La carestía de las subsistencias y la lucha contra la especulación.
- 7.º Municipalización de servicios urbanos.
- 8.º Unidad de acción con la C. N. T.
- 9.º Elección de cargos vacantes.

#### La España republicana será el factor principal del orden y de la paz

Valencia, 1.—Un redactor de la Agencia Febus se ha entrevistado con el ministro plenipotenciario de Turquía en España.

A través de la entrevista el ministro Teyfiv K. Koverler ha hecho las siguientes manifestaciones sobre nuestra guerra y el ambiente que tiene en el mundo:

—Los que, como yo, han visto el desarrollo de las elecciones del 16 de febrero y han visto luego al pueblo coger las armas para salvaguardar sus derechos, no pueden dudar un solo momento de la voluntad que anima a la inmensa mayoría desde este mismo pueblo y se convence de que contra él no puede haber violencia, porque supone ir contra todo un país. Ningún poder, ningún influjo, ninguna casta, por muy poderoso que fuese, puede aniquilar esta voluntad.

Refiriéndose a la acogida en el exterior, y especialmente en su país, que tiene la causa del pueblo español como suya, manifestó:

—Si alguna vez la causa de un pueblo ha sido acogida con entusiasmo en otro país es seguramente el caso de Turquía con la España republicana. La prensa turca, unánimemente, refleja el sentimiento de nuestro país, que hoy está vinculado íntimamente a los ideales que representáis y por los cuales estáis combatiendo. Vuestra heroica lucha se muestra sobre el mismo plano que nuestra lucha nacional. Vos-

otros también tenéis que sostener una guerra contra la invasión y, al mismo tiempo, que realizar vuestra revolución. En esta lucha que os han impuesto, a la que os han arrastrado y de la cual depende vuestra existencia como nación libre e independiente, todos los espíritus llenos de justicia, de libertad y de emancipación de los pueblos están a vuestro lado. La mayor parte de la opinión la tenéis ganada en casi todos los países.

Después, refiriéndose a los enemigos de España más allá de sus fronteras, afirmó:

—La reacción sobre cualquier punto que actúe no es apoyada más que por una pequeña minoría, deseosa, ante todo, de perpetuar su reino y continuar explotando la miseria de los pueblos. Ese mismo lazo que conduce contra las democracias no es otra cosa que las últimas convulsiones de la misma reacción. Sea cualesquiera que fueran, además, las simpatías con que gocéis en el exterior, seréis vosotros solos los que forjaréis vuestro porvenir y vuestro triunfo.

Finalmente, dijo:

—Por mi parte, tengo mi convicción: la España republicana es y será el factor principal de orden y de paz. Esta verdad es tan evidente, que no es necesario demostrarla. Los que continúan ignorándola peligran y se exponen a que un día sufran en su misma carne las consecuencias de esa ignorancia. (Febus.)

#### LA POBLACION CIVIL DE ALDEA DE CUENCA ACLAMO A LOS SOLDADOS LIBERTADORES

Andújar, 1. (Por teléfono, de nuestro redactor Ponce Bernal.)—En la madrugada de hoy, fuerzas del noveno Cuerpo de ejército iniciaron un movimiento ofensivo por el sector de Peñarroya y vertientes de la sierra La Grana. Nuestras tropas, en brillantísimo ataque, vencieron fácilmente la resistencia que ofrecían las fuerzas enemigas, a las que causaron numerosas bajas, habiendo ocupado Navalcarazo, formidable cadena montañosa que nos abre la ruta de Fuenteovejuna.

El ímpetu de nuestras tropas ha sido formidable, lo que nos permitió rebasar Navalcarazo, encontrándose nuestras fuerzas de vanguardia a menos de dos kilómetros de Fuenteovejuna.

En esta operación se cogieron al enemigo 79 prisioneros y abundante material de guerra.

Otra columna republicana, con igual ímpetu que la anterior, ocupó Aldea de Cuenca, pueblo situado en la misma frontera de la provincia de Badajoz, y las alturas y cotas que la rodean.

También estas fuerzas han causado numerosas bajas al enemigo, cogiéndole asimismo muchos prisioneros y abundante material, que está siendo clasificado.

La población civil de Aldea de Cuenca recibió a nuestras tropas con extraordinaria alegría, siendo aclamadas con todo entusiasmo, y se dieron muchos vivas a la República.

Se debe destacar la brillante actuación de estas fuerzas, al mando del coronel Pérez Sala, que con gran pericia y coraje han conseguido todos los objetivos señalados por el Alto Mando leal.

La jornada ha constituido un brillante triunfo del Ejército del Sur.

La artillería republicana protegió de forma magnífica el avance del Ejército popular. Sus tiros fueron tan certeros y eficaces que disolvieron una columna de refuerzo enemiga que venía en auxilio de los rebeldes. Además persiguieron con sus tiros a las fuerzas fascistas que huían ante el avance arrollador de nuestros soldados. El enemigo abandonó sobre el terreno cerca de trescientos muertos.

Los rebeldes habían construido en los alrededores de Navalcarazo una formidable línea de trincheras y alambradas, pero de nada les sirvió ante el empuje del Ejército republicano.

La conquista de la cadena montañosa permitió a las restantes fuerzas que operaban por la parte de Badajoz ocupar Aldea de Cuenca y sus alturas.

En el momento de trazar estas líneas continúa el victorioso avance del Ejército del pueblo.

El botín cogido al enemigo ha sido extraordinario.

#### EN EL DIA DE LA JUVENTUD ¡VIVA LA ALIANZA JUVENIL ANTIFASCISTA!

Hoy se celebró el Día de la Juventud, el Día de la Juventud heroica, que derrama su sangre en los campos de batalla o el sudor ante la forja y ante las gavillas de trigo. Y es precisamente en este día cuando entran en vigor las bases de la Alianza Nacional de la Juventud, firmadas ayer en Valencia por todas las organizaciones juveniles antifascistas, sin distinción de tendencias ni ideologías. Ya puede decirse y gritarse a todos los vientos, para que llegue a los lugares más recónditos, incluso allí donde se anida la bestia fascista, que la juventud española está fuertemente unida, que la juventud española se ha forjado, por medio de esas bases de Alianza Juvenil Antifascista, un arma formidable para derrocar al régimen capitalista, para expulsar al fascismo invasor de nuestro suelo. Quisás ahora los enemigos de la unidad, los trotskistas, emplearán todas sus fuerzas en deshacer este bloque férreo, pero no lo conseguirán. Estamos plenamente seguros de que sus propósitos se estrellarán, siempre que lo intenten, contra la muralla firme, que lo mismo que resistirá los golpes que intenten darle, les aplastará luego, al igual que será el motor impulsor de la gran ofensiva que liberará a España de los ale-

nes e italianos que actualmente la ocupan.

Ya en una de las bases se determina claramente que combatirán la Alianza Juvenil abiertamente los ataques soccos y las columnias. Hora es ya que se acaben de una vez para siempre estas discrepancias, que han sido el obstáculo más grande que se ha encontrado para llegar a la constitución de este bloque sólido y compacto, discrepancias basadas en su inmensa totalidad en pequeñas rencillas personales, pero que por las pasiones puestas en juego fueron acrecentándose, haciendo posible esta separación, que se había mantenido hasta ahora, y que definitivamente ha quedado vencida ya para siempre.

A través de esta unidad la Juventud atraerá a sus filas a todos aquellos jóvenes que permanecen aislados de la lucha que mantiene actualmente el pueblo español.

Ha cabido la gloria a esta conmemoración del Día Internacional de la Juventud de ser el iniciador de las tareas que conjuntamente van a realizarse. Y en esta fecha solemne, cuando nuestro glorioso Ejército popular avanza victorioso en el frente de Aragón y cuando en el resto de los frentes sólo esperan el orden del Mundo para atacar con extraordinario valor y arrojar a las divisiones alemanas, italianas y a los generales traidores a su patria, es cuando enarbolamos la bandera de la Alianza, y decimos firmemente convencidos que la victoria del pueblo español no se hará esperar, porque aparte de los cañones, aviones, tanques y la alta moral y espíritu de combatividad de nuestros soldados, cuenta con el arma formidable y potente de una juventud heroica y abnegada, cuyo ejemplo será bueno tengan en cuenta bajo adultos, fuerte conseguir rápida-

#### LA U. G. T. VALENCIANA

#### El día 2 de octubre comenzará sus tareas la asamblea provincial extraordinaria

Valencia, 1.—La Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores provincial valenciana ha convocado la celebración de una asamblea extraordinaria provincial, según dice, "en atención a las circunstancias que se dan en la organización sindical y con objeto de liquidar una situación anormal a todas luces por virtud de campañas de tendencia que se llevan al seno de los Sindicatos y utilizando su nombre".

"Hace unos días—añade—recibió esta Ejecutiva un documento, firmado por varios delegados del Consejo en este organismo provincial, pidiendo una inmediata reunión del Pleno del mismo. No existiendo unanimidad de criterio entre la Ejecutiva y el Consejo, la Asamblea dirá quién de los dos tiene razón. Para nosotros no hay más que una sola cuestión: apoyo a las instituciones, ganar la guerra y defensa de las conquistas proletarias."

La asamblea se verificará los días 2 y sucesivos del mes de octubre. (Febus.)

#### Los fascistas siguen pirateando a sus anchas ante la pasividad de las democracias europeas

Barcelona, 1.—Con relación al torpedeamiento de un buque, podemos decir que anoche, a eso de las diez, fué agredido a cañonazos, por un submarino, el vapor "Ciudad de Reus". La agresión ocurrió cuando el citado buque navegaba a una milla dentro de las aguas jurisdiccionales francesas, habiéndosele hecho varios disparos de cañón. Dos de los proyectiles alcanzaron al buque, causándole averías de poca importancia, que pudieron ser reparadas provisionalmente por los tripulantes. El "Ciudad de Reus" puso proa a Port Vendres, en cuyo puerto entró de arribada forzosa.

Esta mañana, a la altura de Malgrat, uno de nuestros guardacostas sostuvo intenso cañoneo con un submarino que había sido descubierto merodeando por aquellas aguas. Al parecer, el submarino intentó agredir a unos buques mercantes, lo que no consiguió gracias a la eficaz intervención del guardacostas, que hizo cincuenta disparos, ignorándose si fué alcanzado el submarino. (Febus.)

#### LEA USTED "CLARIDAD"

La victoria, atender a la reconstrucción de España y consolidar las conquistas de la revolución.

#### Saludamos con entusiasmo a la juventud española que ha sabido, al forjar su Alianza Nacional, recoger el anhelo de todas las masas proletarias y antifascistas. ¡Adelante, la joven generación!

# "CLARIDAD", EN TO

# EN LOS FRENTES DE TR EL EJERCITO POPULAR CONTINU

## EXTREMADURA

### Condiciones primordiales para el triunfo

#### EL CAMINO DE LA VICTORIA

Un programa de acción común, al servicio de la guerra

#### 10. POLITICA TENDENTE A HERMANAR BUENAS RELACIONES DE AYUDA CON LA PEQUEÑA BURGUESIA INDUSTRIAL Y COMERCIAL

En la actual etapa de nuestra revolución es indispensable que el proletariado atraiga a su causa a las grandes capas de pequeños industriales y comerciantes, sin cuyo concurso se aumentarían las dificultades de nuestra economía y sufriría merma el Frente Popular, pues una buena parte de esos pequeños industriales y comerciantes militan o sienten simpatía por los partidos republicanos. Debemos demostrar a la pequeña burguesía que su verdadero enemigo es el fascismo tiránico, arma de los grandes banqueros, industriales monopolistas y grandes terratenientes. Nosotros hemos de respetarlos y protegerlos mientras actúan con lealtad al régimen y no se conviertan en especuladores. Obrando así fortalecemos nuestra causa y no ponemos dificultades en el camino de nuestra victoria.

#### 11. ORDEN PUBLICO RIGUROSO EN TODO EL TERRITORIO DE LA REPUBLICA

Los dos peligros para nuestra retaguardia son los enemigos emboscados y los amigos atropellados. Los emboscados, con toda su gama de saboteadores, espías y bulistas, constituyen un peligro mortal al que es preciso hacer frente de una manera enérgica y sistemática. Pero no es menos peligrosa la especie de los amigos atropellados, que prescinden de las autoridades del Frente Popular, desacatan sus disposiciones y se erigen en cantones que actúan por su cuenta, como el dentro del Estado del Frente Popular pudiere tolerarse btró Estado propicio a las actuaciones desmoralizadoras y fácil presa de los agentes del enemigo. La conservación del orden público compete exclusivamente a las autoridades del Frente Popular. A nadie más.

Pero ese orden tiene que ser enérgico y sin contemplaciones ni debilidades para enemigos encubiertos y amigos desordenados. Una Policía compuesta por hombres leales, unas fuerzas de orden impermeables a toda sugestión o trabajo de los agentes enemigos. Un orden revolucionario. He ahí lo que socialistas y comunistas queremos.

#### 12. FORTALECIMIENTO DEL FRENTE POPULAR

La política del Frente Popular ha demostrado, desde el 16 de febrero de 1936 hasta la fecha, que es la única capaz de conducirnos a la victoria. Al través de las más difíciles situaciones se ha venido afirmando como la más justa y clarividente. Obligación de socialistas y comunistas es fortalecer esa política en todo momento, defendiendo con toda energía al Gobierno del Frente Popular contra ataques abiertos o insidiosos, que sólo pueden conducir a debilitar nuestras fuerzas y a favorecer al enemigo. Y lo mismo que al Gobierno, es preciso rodear del máximo prestigio, compatible con la sana crítica, a todos los organismos en que actúan coordinadamente las fuerzas del Frente Popular. Socialistas y comunistas hemos de mantener, por encima de todo, la unión estrecha y activa de todas las clases laboriosas de España que constituyen el auténtico pueblo español.

**Banco Mercantil e Industrial**

**CONCURSO**

Batallón 169.—Necesitando adquirir este batallón 45 uniformes para sargentos se abre concurso, cuyos presupuestos habrán de dirigirse a Castellana, 62, hasta el próximo día 10.

Domicilio provisional:  
**Velázquez, 42**  
**y Hermosilla, 26**  
Teléfonos 57972, 57973 y 57974

**GARCIA CALAMARTE Y COMPAÑIA (Banqueros)**

CASA FUNDADA EN 1865  
ALCALA, 44 y 46. MADRID  
CUENTAS CORRIENTES Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

**Vinos tintos de los herederos del MARQUES DE RISCAL**

ELCIEGO (ALAVA), ESPAÑA  
Pedidos: al administrador don Jorge Dubos.—Por Cenicero. Eliciego (Alava)

Con gran lucidez se manifiesta en el campo faccioso nuestra propaganda por medio de micrófonos y bocinas, principalmente cuando hacen uso de ellos los evadidos de las filas de la traición. Es evidente que esta medida, sugerida por el Comisariado General de Guerra y puesta en práctica por el Subcomisariado General de Agitación, Prensa y Propaganda, rinde un beneficio tal que por los mismos invasores se comentan—con gran dolor para su causa "liberadora"—los resultados tan maravillosos que se obtienen mediante el esfuerzo moral y material de esos camaradas a quienes les está encomendada la misión sublime de levantar el espíritu de amor hacia la España laboriosa entre los soldados que desgraciadamente luchan en el campo del fascismo contra sus hermanos los trabajadores que se hallan al lado del Gobierno legítimo de la República.

Esta labor, importantísima en el orden moral, es una de las condiciones primordiales para conseguir nuestro triunfo. Sabemos, con toda seguridad, que existen gran número de soldados y clases, españoles auténticos, que luchan al lado de los mercenarios, que el motivo de no haber efectuado ya su evasión es el temor de ser fusilados por nosotros, como así les manifiestan los falangistas españoles y extranjeros cuando hablan del proceder que emplean los "rojos" contra aquellos que exponiendo sus vidas lograron ahuyentarse del foso de la tiranía, del campo de la barbarie, del valle de las lágrimas y el dolor.

Para nosotros, los "rojos", que tenemos un concepto claro de la ética moderna, de lo que son y representan las normas morales de la sociedad futura, no puede, en manera alguna, confectionarse en nuestra mente, como seres humanos que simbolizamos el

#### Monte de Piedad

El próximo día 6, a las diez de la mañana, comenzarán en las Oficinas centrales, plaza de las Descalzas, número 2, las subastas de ropas empeñadas en agosto de 1936.

#### Agrupación Socialista

Círculo Socialista del Este ruega a sus afiliados o familiares de los que están en los frentes se pasen por Secretaría los días 1, 2, 3 y 4 del corriente, de siete a nueve de la noche, para informarnos de un asunto de interés.

**Café Colón**

CAFE, CERVEZAS Y LICORES  
CHOCOLATE POR LAS MAÑANAS  
Servicio esmerado

**Alcalá, 17**

progreso, la idea de matar a mansalva a trabajadores que de igual forma que nosotros sienten los latidos crueles de los invasores, la nostalgia de su madre patria, el dolor que abunda en los hogares proletarios y, al mismo tiempo, el panorama triste y lúgubre que ofrecen a España los traidores y magnates de la historia.

"El fusil junto al libro!", dice nuestro Comisariado General de Guerra. Al intensificar nuestra propaganda humana entre los facciosos se busca igualmente el cultivo del cerebro de aquellos que empuñan las armas por la causa de nuestra independencia. Combatir el analfabetismo es anular la ignorancia, aumentar la cultura de los trabajadores, preparar los espíritus para que en época no muy lejana estos mismos hombres que luchando día tras día se enfrentaron con la muerte se hallen dispuestos, mediante su capacitación intelectual, a regir los destinos de España, cuando lejos de la pesadilla fascista vuelva a resurgir por lontananza el destello diáfano de la victoria.

Eugenio MUGA RUIZ

## NUESTRAS FUERAS EL SUR HACIA D

### Son frustrados varios ataquesemi

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: "EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO.—Un ataque enemigo contra las posiciones de El Pardo y Ciudad Universitaria, realizado con gran cantidad de bombas de mano y disparos de fusil y mortero, fué energícamen... También chazado.

El enemigo presionó sobre nuestras posiciones del río Sorbe, en el Puente y de Guadalajara, siendo contenido y ocasionándosele bajas viatas. Proseguen también del campo faccioso se han presentado en nuestras filas dos evadidos.

NORTE.—En el sector de Oviedo el enemigo volvió una mina, que no causó daños. Continúa la presión enemiga con dirección a Banes. Una columna de concentración enemiga muy numerosa, situada en la carretera de Cabuérniga que fué bombardeada por nuestros aviones, que luego la ametrallaron en las montañas con artillería estacionada en el puente del río Nansa.

El intento de bombardeo enemigo sobre el aeródromo de Llanes y Colunga fué frustrado por la acción de nuestros pilotos, que obligaron a huir a los facciosos.

SUR.—Fuerzas propias, situadas en la loma de San Juan, sostuvieron tiroteo con el enemigo, que se retiraba a Veleta. La aviación facciosa bombardeó nuestras posiciones de La Umbria y La Era, como protesta por la acción a un ataque, que fué rechazado.

A las quince horas de hoy, fuerzas enemigas atacaron la loma de San Juan, pero se les obligó a retirarse desordenadamente. Nuestras fuerzas avanzaron hacia Aldea de Cuenca, sin entablar contacto con el enemigo. En la carretera de Espiel y Adamuz se frustró un ataque de los rebeldes.

SUR DEL TAJO.—Fuego de fusil y ametralladora en todos los sectores. En el del Tajo, el enemigo inició violento tiroteo, empleando distintas armas, y siendo contrabatiado eficazmente. La artillería enemiga cubrió nuestras posiciones de la estación de Don Benito y Mengabril. La aviación facciosa disparó contra Batanejos y Casa Batillas.

## ENTREGA DE UNA BANDE

## ORTEGA: "BAJO ESTE LUCHEMOS TODOS RE

## MIAJA: "Vosotros defendéis loses Libertad, Igualdad y Fraternidad, e

Esta mañana se ha celebrado el acto de entregar al 156 batallón de la 39 brigada mixta una bandera regalada por las muchachas confederales que trabajan en los talleres de confección Villanueva, afectos al Sindicato del Vestido.

En el sitio donde tuvo lugar se concentraron, antes de las once de la mañana, las fuerzas del referido batallón. También concurrió numeroso público, especialmente mujeres.

Minutos antes de las once llegaron el general jefe del Ejército del Centro, Miaja; teniente coronel Ortega y varios jefes y oficiales, siendo acogidos todos con ovaciones clamorosas y vivas a la República.

Inmediatamente comenzó el acto, procediendo la compañera Juana García Durán, madrina de la bandera, a entregar la enseña nacional al teniente abanderado. Pronunció unas palabras, exhortando a los combatientes a luchar en defensa de la bandera hasta derramar la última gota de sangre.

Después hizo uso de la palabra el comandante Palacios, jefe de la brigada mixta a que pertenece el 156 batallón y también exhortó a todos a dar su vida en defensa de la bandera que regalaba el pueblo a las fuerzas a sus órdenes.

Terminó sus breves palabras con un vitor a la República, que fué entusiásticamente contestado por los soldados y público.

Habló después el comisario político, Yuste, quien puso de manifiesto las fatigas que ha pasado este batallón en defensa de la causa antifascista, fatigas que conoce muy bien el pueblo madrileño, que se siente defendido y protegido contra la agresión fascista.

Dijo que todos los componentes del 156 batallón prometían defender esta bandera hasta derramar su última gota de sangre.

#### UN INTERESANTE DISCURSO DEL TENIENTE CORONEL ORTEGA

A continuación habló el teniente coronel Ortega, quien, entre otras cosas, dijo:

"Una bandera más que el pueblo entrega a sus soldados y que vosotros sabréis colocar en el lugar más alto que ocupe el enemigo. Sin tener esta bandera habéis realizado grandes hazañas, y la bandera que se os entrega hoy habréis de colocarla en el sitio más alto.

Esta bandera que se os entrega es exactamente igual a las que en días pasados fueron entregadas por el pueblo madrileño a otros batallones. Que con un movimiento que sea digno... Ninguna... las banderas

entregadas son exactamente las de los soldados del Ejército regular.

Quien en estos momentos, como traidor a la República. Las banderas de los rebeldes. Todos también lo somos. Bajo la bandera chemos todos unidos para apoderarnos del triunfo, será lo que el pueblo quiere.

Comaradas: ¡Viva la República!

Las palabras del teniente coronel Ortega, presentadas con una estructura pública y al Ejército del pueblo. Seguidamente, la camarada...

**GROTESCAS REPARAS**

**MAS ARTIS PANTALLA**

Según leemos en un periódico, autoridades fascistas prohibieron las películas totalitarias, y particularmente las que tenían simpatía por el comunismo. Acaba de ser publicado un artículo retirado de las pantallas de los cineclubes. En esta lista se encuentran Lewis Milestone. Producción en el Oeste. ¿Qué saben el fascismo interesante es asesinar a...

# DOS LOS FRENTES

## RUEL, LEVANTE Y ESTE, SU AVANCE ARROLLADOR

### AS AVANZAN EN DEA DE CUENCA

### emigos en el sector del Centro

**EJERCITO DE LEVANTE.**—Después de una eficaz preparación artillera se tomó ayer, en rápido y decisivo asalto, El Montero y la cota 1.173, que eran las posiciones más dominantes que el enemigo tenía en este frente. También han sido ocupados por nuestras fuerzas el monte de Santa Bárbara, al nordeste de Villarquemado; la cota 1.123, al sur del citado monte, y las estribaciones de dichas alturas, al sur de las anteriores. Queda también en nuestro poder el paso de la Virgen del Castillo, de Sierra Pelicleros. El enemigo ha sufrido enormes bajas, según afirman los prisioneros cogidos. Entre los muertos figura un oficial, sobrino del ex general de Liano. La mayor parte de los oficiales que mandaban las fuerzas que defendían las posiciones enemigas han quedado prisioneros. El jefe de las mismas, que era un comandante, logró escapar.

Hoy, el enemigo cañoneó nuestras posiciones del Puerto Escandón. En la noche hubo fuego de fusil y ametralladora. En el sector de Torremocha, después de la retirada de nuestras fuerzas del llano de Santa Eulalia, un batallón de caballería enemiga ha efectuado una descubierta, maniobrando por la derecha e izquierda del camino de Torremocha a Celada, y siendo diezmada por nuestra artillería.

Al suroeste de Teruel, entre Bezas y Valdecuencia, intenso cañoneo. En los sectores, tirotes sin importancia. Procedentes del campo faccioso se presentaron en nuestras filas dos evadidos.

**EJERCITO DEL ESTE.**—Seguimos manteniendo el cerco de Belchite, cuando llegado nuestras fuerzas a la cerca del Seminario. Para sostener a los sitiados la aviación enemiga ha realizado durante la noche hoy tres bombardeos, que no han bastado a detener el avance de las tropas leales.

En los demás sectores se mantienen las posiciones conquistadas por nosotros días atrás."

### MADRID Santander y el Este, en las trincheras

Toda la noche han estado sonando las descargas de fusilería y los tiros de las ametralladoras. La explosión horripanda de los morteros ensordecía también las líneas de trincheras. En la Cuesta de las Perfiles, en la Universitaria y en todos los sectores del sur de la ciudad se cruzaron los fuegos nuestros y los de los fascistas. En cierto modo, parecía un combate de otros tiempos, cuando la emoción de la defensa de Madrid centraba todas las preocupaciones.

Nuestros soldados tiran con ganas. Hay rabia en los ademanes, y en el apretar de gatillos, y en las bombas, que caen con estrépito. A lo largo de las líneas de trincheras los fuegos se generalizan.

Los combatientes de Madrid dicen luego, cuando la tempestad de disparos se ha acallado: —Es bueno hacer saber a estos granujas que estamos aquí, como siempre.

Están, efectivamente, como siempre, a pesar de que ha llegado a la primera línea el parte de Santander. Comprenden por qué hemos perdido la ciudad y

cómo habremos de recuperarla. Es interesante oírles decir: —Quisiéramos hacer llegar hasta los soldados del Norte la expresión de nuestra solidaridad; que sepan que no hemos dudado un solo momento de su valor, y que admiramos sus heroicos esfuerzos. Santander se ha perdido porque ellos no podían contener a millares y millares de italianos en lugares que por su situación geográfica hacían imposible la prestación de una ayuda directa desde el Centro y el Este de España.

Tercia otro combatiente: —Y que sepan también que Santander será reconquistado por el impulso de otros frentes, por el empuje de los frentes del Sur y Aragón. Tanto vale que avancemos nosotros como que se recupere lo perdido en el Norte.

Y como remate de estas palabras, varios grupos de combatientes han decidido redactar unas cartas a los hermanos del Norte, que tienen la intención de publicar en la prensa diaria, y al mismo tiempo, unos saludos a los soldados del Ejército del Este, que avanza en Aragón.

También gritan su adhesión al Norte y a los combatientes del Ejército del Este con otro lenguaje: con el de los fusiles y las máquinas de los primeros parapetos. En las trincheras enemigas reciben el mensaje de fuego y contestan. En las ventanas chapadas del Clínico suenan algunas ametralladoras.

Un evadido—un evadido que llegó a nuestras líneas anoche, cuando decreció el fuego por los dos lados—nos habla de la vida terrible dentro de esos edificios. En todos los cuarteles de la España nazi les llaman "casas de la muerte". Los reclutas condenados a alternar con los moros—la guardia de estas paredes desquiciadas—son hombres condenados a muerte. Los que vigilan en las troneras batidas de las ventanas es difícil que terminen los minutos terribles de la guardia.

—¿Hay extranjeros en estos sitios?

—Dentro de los edificios, rara vez, si se exceptúa, naturalmente, a los moros. Los italianos y alemanes se niegan, por lo visto, a morir al pie de los sacos terrores.

Desde un parapeto, a menos de veinte metros del enemigo, las balas explosivas—los fascistas tiran casi siempre con balas explosivas—penetran en la trinchera; pero nuestros tiros r. clavan en la hendiduras y en los hombres condenados a morir.

Nuestros cañones se han familiarizado con la parábola que termina en las ventanas de las "casas de la muerte".

—De la muerte—me ha dicho el último evadido—no sólo por vuestros disparos, sino también por los oficiales, gente muy seleccionada, que se han comprometido a matar a todo el que no cumpla al pie de la letra sus órdenes.

El tópico terrible, tópico por el que han muerto tantos hermanos del otro lado y han ganado batallas los invasores, tiene un contraste de entusiasmo en nuestras trincheras, donde los defensores de Madrid escriben cartas a los soldados que tienen que retroceder en el Norte ante los tanques y los aviones italianos, y a los soldados del Este, que caminan con paso firme.

### DECLARACIONES DE VANDERVELDE

## "El pueblo español ganará la victoria final"

Oso, 1.—Llegó a Bergen el barco de pasajeros "Leopolville", de vuelta de un viaje al Cabo Norte. Entre los pasajeros figura el ilustre político del partido trabajador belga Vandervelde, que hizo unas interesantes declaraciones a un redactor del periódico "Arbeiderbladet" sobre la situación en España, declaraciones de las que entresacamos los siguientes párrafos:

"Estoy plenamente convencido de que el Gobierno y el pueblo español ganarán la victoria final. Siempre he deseado esta victoria, y aun en los días oscuros del mes de noviembre, cuando la prensa burguesa decía que la toma de Madrid era cuestión de horas, declaré de forma contundente que no lo creía, que no era posible que ello sucediera.

¿Se acuerdan ustedes de la situación en Rusia durante el año 1918, cuando los guardias blancos intentaban hacer una contrarrevolución? La situación de España es parecida a aquella. Inglaterra y Francia se cruzaron entonces de brazos, pero apoyaban a los blancos, mandándoles armas y municiones. A pesar de ello, los guardias blancos sufrieron un descalabro. Y lo mismo ocurrirá en España, aunque cueste más tiempo, debido a que el apoyo de los países fascistas es más fuerte y a que la población de España es mucho menos numerosa. En aquel entonces, los rusos no deseaban la vuelta del nazismo y vencieron. Ahora los españoles tampoco desean la dictadura fascista y vencerán. Los dos casos son muy parecidos y en realidad no forman más que uno."

## NERA AL 156 BATALLON MENSENA GLORIOSA, FERTEMENTE UNIDOS"

tres símbolos de nuestra bandera: "que no tienen el significado antiguo"

Libres, exhortó a todos los combatientes a luchar con todo entusiasmo bajo los colores de la bandera republicana.

**EL GENERAL MIAJA SE DIRIGE A LOS SOLDADOS**

Por último habló el general Miaja, diciendo que tenía que repetir aquí las palabras que pronunció el camarada Mera recientemente al entregarse una bandera a las fuerzas de la división de su mando. Vosotros—dijo—, que hace tiempo no reconocíais la política de ninguna bandera, hoy, fuertemente unidos, defendéis los tres símbolos de nuestra gloriosa enseña tricolor, que son: Igualdad, Libertad y Fraternidad. Estos tres símbolos no tienen el significado antiguo, ya que ahora el proletariado ha sabido colocarse en el lugar que le corresponde para luchar contra el fascismo invasor.

Una compañera—añadió—os acaba de decir que la mujer lucha en el puesto que la corresponde para ganar la batalla final al fascismo. Yo os digo que la mujer no tiene toda la libertad que le corresponde. Yo soy feminista y ludo por que la mujer alcance la igualdad de derechos y deberes que los hombres. La mujer ha superado al hombre en esta gesta heroica del pueblo de Madrid. Ha dado un ejemplo que quedará grabado con letras de oro en la Historia de la Humanidad. Dentro de poco se cumplirá el décimo mes de la heroica defensa del pueblo de Madrid. Nuestra ciudad, el heroico Madrid, es una ciudad abierta, y es que la hemos defendido como si tuviera fuertes murallas, sin tener en cuenta que su única defensa era el Manzanarés, ese río irrisorio que pasará a la Historia como ejemplo del heroísmo de Madrid.

Terminó exhortando a todos a luchar bajo el símbolo de la bandera tricolor. Dió un viva a la República, que fué contestado con gran entusiasmo por todos los presentes en medio de grandes ovaciones.

**EL DESFILE**

Por último el batallón 156 desfiló en columna de honor, de forma brillante, ante el general Miaja, teniente coronel Ortega y representaciones del Ejército y de las autoridades. Los soldados, al desfilar las secciones respectivas ante el jefe del Ejército del Centro, vitorearon con gran entusiasmo a la República.

Terminado el acto, el público rodeó al jefe del Ejército del Centro y le aclamó con gran entusiasmo.

En las primeras horas de la tarde, en el cuartel de la 39 brigada mixta, se sirvió un "lunch", asistiendo el general Miaja, teniente coronel Ortega y numerosos jefes y oficiales del Ejército.

Un evadido—un evadido que llegó a nuestras líneas anoche, cuando decreció el fuego por los dos lados—nos habla de la vida terrible dentro de esos edificios. En todos los cuarteles de la España nazi les llaman "casas de la muerte". Los reclutas condenados a alternar con los moros—la guardia de estas paredes desquiciadas—son hombres condenados a muerte. Los que vigilan en las troneras batidas de las ventanas es difícil que terminen los minutos terribles de la guardia.

—¿Hay extranjeros en estos sitios?

—Dentro de los edificios, rara vez, si se exceptúa, naturalmente, a los moros. Los italianos y alemanes se niegan, por lo visto, a morir al pie de los sacos terrores.

Desde un parapeto, a menos de veinte metros del enemigo, las balas explosivas—los fascistas tiran casi siempre con balas explosivas—penetran en la trinchera; pero nuestros tiros r. clavan en la hendiduras y en los hombres condenados a morir.

Nuestros cañones se han familiarizado con la parábola que termina en las ventanas de las "casas de la muerte".

—De la muerte—me ha dicho el último evadido—no sólo por vuestros disparos, sino también por los oficiales, gente muy seleccionada, que se han comprometido a matar a todo el que no cumpla al pie de la letra sus órdenes.

El tópico terrible, tópico por el que han muerto tantos hermanos del otro lado y han ganado batallas los invasores, tiene un contraste de entusiasmo en nuestras trincheras, donde los defensores de Madrid escriben cartas a los soldados que tienen que retroceder en el Norte ante los tanques y los aviones italianos, y a los soldados del Este, que caminan con paso firme.

### MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

**DEPOSITOS DE ALHAJAS**

En cumplimiento de lo dispuesto en el decreto del ministerio de Hacienda y Economía de fecha 6 de agosto y orden ministerial aclaratoria del mismo del 18 del citado mes ("Gaceta" del 7 y del 23), sobre depósitos de alhajas, metales y piedras preciosas, se ha establecido por esta entidad un servicio de admisión de los depósitos a que se refieren las expresadas disposiciones ministeriales, y en las condiciones que en las mismas se determinan.

Autorizada en el decreto de referencia la pignoración de alhajas, se pone en conocimiento del público que el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid sigue efectuando esta clase de operaciones, sin limitación alguna en el importe de los préstamos a conceder sobre los objetos pignorados.

### CONCURSO

**JEFATURA CENTRAL DE TRANSPORTES DEL MINISTERIO DE HACIENDA Y ECONOMIA**

Se convocan sin limitación plazas de conductores de vehículos mecánicos dependientes de esta Jefatura y con los mismos sueldos y emolumentos que disfruta el carabinero, más el plus extraordinario de siete pesetas por día cuando saigan de su residencia habitual, a cuyas plazas pueden aspirar todos los ciudadanos de la zona leal que posean carnet de conductor y tengan más de dieciocho años de edad.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes, acompañadas de la partida de nacimiento y aval político o sindical de adhesión al régimen, en las oficinas de la expresada Dependencia, sitas en la Gran Vía Durruti, número 39, de Valencia, durante las horas de 9 de la mañana a 1,30 tarde y de las 15,30 a las 20, cualquier día laborable.

### ANUNCIOS BREVES

HASTA DIEZ PALABRAS, 0,75  
Y CADA PALABRA MAS, 0,10

**CONSULTA**

EMBARAZO, falta menstruación. Consulta médica gratuita. Provincias, sello. Hortaleza, 61.

CURACIONES prontas, ajuivo inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández Duque. Aiba, 10; diez-una, tres nueve. Provincias correspondencia.

**ENSEÑANZAS**

ARITMETICA, metrología, geometría, trigonometría, álgebra, análisis matemático. Alcalá, 124, ático D.

ANALISIS matemático. Alcalá, 124, ático D.

**HUESPEDES**

MAQUINAS DE ESCRIBIR

MAQUINAS escribir. Cintas. Papel carbon. Carretas, 5, principal.

REPARACIONES máquinas escribir. Cintas. Papel carbón. Pérez Galdós 9. Teléfono 13823.

**RADIOTELEFONIA**

REPARACIONES. Surtido de todo material. RADIO UNIVERSO. Alcalá 70. Teléfono 61779. (Metro Vergara.)

**VARIOS**

HORNILLOS baráttimos, coque, planchas, composturas. Larru, 5, ático.

PRESERVATIVOS "La Francesa", plaza del Carmen, 1. Lavables para casados, cinco pesetas unidad. Clases superlativas, desde 12 pesetas docena.

# MADRID ADMIRA A SUS HEROICOS TRANVIARIOS

## Ayer lo testimonió con sus ovaciones en el homenaje del Teatro Fuencarral

Como anticipo del grandioso homenaje que en su día tendremos que rendir los madrileños a nuestros heroicos camaradas los tranviarios de la capital de la República, se celebró ayer una simpática fiesta en el popular Teatro Fuencarral, organizada por el inteligente representante del coliseo, estimado camarada Mariano Ríño, de acuerdo con sus eficaces auxiliares compañeros Julio Poveda y el gran actor y excelente director Eugenio Casals.

El salón ofrecía un aspecto imponente. Todas las localidades estaban ocupadas, y muchas fueron las personas que no tuvieron acceso al local por incapacidad del mismo. Se hubieran necesitado varios teatros como el Fuencarral para dar cabida a todos los madrileños que ayer interrumpieron sus faenas cotidianas para rendir un homenaje cordial a los trabajadores del tranvía, que tan alto han puesto con su abnegación y heroísmo el nombre del Madrid mártir y sufrido.

Honraron con su presencia el simpático acto el ilustre defensor de Madrid, general Miaja, cuya entrada en la sala fué acogida con una formidable ovación, y el gobernador civil de Madrid, camarada Antonio Trigo.

En varios pabellones aparecían banderas y estandartes de las diferentes secciones de los tranviarios de Madrid.

En la batería del escenario fué colocado un cartel de grandes dimensiones con un saludo de los tranviarios al pueblo de Madrid, firme baluarte contra el fascismo invasor.

La compañía que tan brillantemente dirigida por el gran Eugenio Casals viene actuando con positivo éxito en el Teatro Fuencarral puso en escena "La del manojito de rosas", superándose en su interpretación, si cabe, todos los artistas, que ayer, como homenaje a los camaradas tranviarios, rayaron a gran altura en su arte. Ovaciones caudrosas y continuas fueron el premio al gran trabajo desarrollado por los felices intérpretes de la obra del camarada Sorozábal.

Terminada la representación de la obra, el excelente director, camarada Eugenio Casals, leyó las siguientes cuartillas de ofrecimiento del homenaje:

"Camaradas tranviarios de Madrid: Salud.

La Gestora de la Agrupación de Arte Lírico que actúa en este teatro me honra con el encargo de ofrecer esta fiesta como homenaje de cariñosa admiración a vuestro heroico comportamiento, reservándonos el honor de haber sido los primeros en así proclamarlo ante este invicto pueblo de Madrid, nuestra muy amada ciudad, la más dolorosa y la más heroica que registra la historia de los pueblos.

La ofrenda es nacida al calor del agradecimiento de estos trabajadores del teatro, sin distinción de categoría, pues en el arte verdadero la mano, la cabeza y el corazón trabajan juntos.

La dignidad no consiste en poseer honores, sino en hacerse acreedor a ellos, y vosotros, queridos camaradas, os habéis hecho acreedores a la más alta recompensa por vuestra silenciosa pero abnegada, constante y ejemplar conducta.

Vosotros, héroes silenciosos en esta trágica y cruentísima contienda entre la incertidumbre y el Derecho, plenos de valor, disciplina y entusiasmo por la justa causa que defendemos, habéis conseguido mantener el ritmo de vitalidad en las cotidianas actividades del pueblo, tanto en el orden físico como en su parte moral, tan necesaria en estos momentos, y no por su constan-

te reiteración hemos de silenciar que, en el estado actual del mundo, los pueblos, para ser verdaderamente grandes, necesitan ser libres; pero para ser libres es necesario que sean cultos. Sin libertad, los sacralizados derechos humanos son nulos; sin cultura es de todo punto estéril la libertad.

Así, pues, cuanto más rápida sea adquirida la cultura por un pueblo, más pronto labra su felicidad y grandeza, y el teatro es, a no dudar, el medio más rápido para la consecución de tales fines.

Si, estimados camaradas; el teatro es el crisol de la civilización y el punto en que confluyen las inteligencias; en él se forma el Alma pública. Por el conjunto y la gallarda vitalidad de sus obras, el teatro español es, acaso, el más noble, significativo y total de nuestros monumentos nacionales.

Es archivo de la tradición, bebida en el Romancero o directamente recogida de labios del pueblo; museo animado y plástico de la personalidad española a través de la Historia; galería de retratos vivientes en que los españoles aprendemos a conocernos y a los extraños a estimarnos, y es, en fin, la forma más idónea y espiritual de mantenernos en comunión de alma y cordialidad con más de veinte naciones de lengua idéntica, filialmente nacida de su sangre. Así es nuestro glorioso teatro, ataviado con su sin par ropaje literario. En su transformación lírica adquiere solemnidad preponderante, pues la Música, que es la medicina de la mente, está llamada a operar el milagro de la unificación espiritual de toda la humanidad.

Como prueba de este aserto, se ha demostrado, de modo incontrovertible, que, con una pequeña modificación en la música de un pueblo, se han conseguido grandes, radicales y rapidísimas transformaciones en el orden político-social.

Demostación palmaria. Inconclusa, de que el teatro lírico es el vehículo más rápido para la civilización de los pueblos.

Nosotros, la familia de Talía, que éramos de condición infame entre los romanos, de honrada condición entre los griegos, y que hoy se nos trata como en Grecia, pero que se piensa de nosotros como en Roma, hemos cumplido con justicia y estoicismo nuestra labor cultural impuesta por las circunstancias, habiendo sido vosotros, cual nuevo carro de Téspis, los encargados de llevar a todos los ámbitos de la capital de la República el eco de la cultura entre el ronco tronar de los cañones y el inmenso aluvión de la metralla.

Por vosotros, tranviarios de Madrid, por nuestro tenaz estoicismo, ha podido trasladarse este sufrido y admirable pueblo a los templos del Arte más gratos a sus devociones artísticas. Todos os debemos gratitud imperecedera.

Aceptad, pues, este homenaje que con el alma henchida de cordialísima emoción os ofrezco, y tened siempre presente que en nosotros, en los trabajadores del teatro, se os guardan los cariños más sinceros.

Y a vosotros, culto y admirable pueblo aquí reunido, os pido, ahogado por intensísima emoción, unáis vuestra voz a la mía y juntos gritemos: ¡Vivan los tranviarios madrileños! ¡Viva el pueblo soberano! ¡Salud!—Eugenio Casals."

Seguidamente dió lectura a la carta abierta a los tranviarios de Madrid firmada por nuestro director en nombre de todos los que hacemos CLARIDAD, de adhesión cordial y admiración profunda a los hermanos tran-



El gran actor Eugenio Casals leyendo la carta de CLARIDAD. (Foto Luis.)

viarios, y finalmente, Ginés Ganga, en representación del Sindicato tranviario, pronunció unas sentidas y emocionadas palabras en las que agradeció a la compañía del teatro, a CLARIDAD y al pueblo de Madrid el homenaje que se tributa a sus compañeros.

—Nosotros los tranviarios no hemos hecho ni más ni menos que cumplir con nuestro deber. Terminó vitoreando a la República y al pueblo madrileño.

Tanto Casals como Ganga fueron aclamados, al igual que la carta de CLARIDAD.

A continuación hubo una parte de concierto a cargo de los excelentes cantantes Anibal Vela, Marcelino del Llano, José Marín, Manolito Hernández, Matilde Vázquez, Blanquita Suárez y otros que lamentamos no recordar en este momento. Fueron ovacionados con entusiasmo.

Y con la interpretación del himno nacional, que el público escuchó en pie con el puño en alto, terminó el simpático festival, por cuya organización de nuevo felicitamos a nuestros queridos camaradas Mariano Ríño, Julio Poveda y Eugenio Casals.

## LA GUERRA CHINOJAPONESA Los nipones retroceden en Chang-Wutang

Shanghai, 1.—Las fuerzas japonesas que se retiraron de Lo-Tien han tenido que replegarse sobre la estación de Chang-Wutang, a consecuencia de la actividad de la Aviación china. La ségunda división modelo de Chang-Kai-Chek ha rechazado brillantemente varios ataques nipones en la región de Wu-Sung.

La Aviación japonesa ha bombardeado Yang-Hang, donde había muchísimas personas que esperaban ser evacuadas. Han resultado más de 200 muertos. (Fabra.)

### Los japoneses emplean gases asfixiantes

Moscú, 1.—El embajador chino en Moscú comunica que, según informaciones telegráficas recibidas, las tropas japonesas que operan en el sector de Hankéu recurren no solamente a feroces bombardeos aéreos, sino a los gases asfixiantes desde el 24 de agosto. (A. I. M. A.)

### Se lucha intensamente en Shanghai

Shanghai, 1.—El 27 de agosto por la mañana se libraron encarnizados combates en el sector de Us-Sun (norte de Shanghai), donde las tropas japonesas intentaron desembarcar una vez más. Nuevas unidades japonesas se encuentran actualmente en el sector de Lo-Diang (oeste de Us-Sun). En este sector se encuentran cerca de 1.500 japoneses. En el norte de Lo-Diang se libraron sangrientos combates. Todos los comunicados dicen que esta resistencia es la más encarnizada desde el comienzo de las operaciones militares en el sector de Shanghai.

Como las operaciones militares se desarrollan en el sector de Us-Sun, los combates han cesado en Honkiu (sector del norte de Shanghai).

En los medios oficiales se confirma que la columna central de las tropas chinas de Honkiu retrocede, con el fin de rehacer la línea del frente, teniendo en cuenta las posiciones conquistadas por los flancos derecho e izquierdo de las tropas chinas en el límite de la zona internacional. En estos medios se subraya que el retroceso de las tropas chinas tiene por objeto reunir las unidades chinas para formar una nueva línea en el frente. Al mismo tiempo existe el peligro de que las tropas chinas sean aisladas de Uan-Sepu, aunque actualmente mantengan como antes las posiciones de Long, Ward, Road y Chaofan.

En los medios extranjeros de Shanghai se estima que el retroceso de las tropas chinas es un indicio del acuerdo tomado por el mando militar chino de crear una zona neutral en Shanghai. En la parte oriental de Uan-Sepu las tropas japonesas tendieron alambreadas por las que pasa una corriente eléctrica que sale de la estación eléctrica inglesa Shanghai Rower Company.

En la mañana del 27 de agosto, tres aviones militares japoneses de Marina bombardearon los emplazamientos de las ametralladoras chinas de Kun-Tun.

En la jornada del 27 de agosto, durante el bombardeo aéreo sobre Uan-Sepu, fué derribado un avión japonés, que cayó cerca de la estación eléctrica de Shanshan.

### Barbaro bombardeo de Nankín

Shanghai, 1.—En la noche del 27 de agosto Nankín ha sufrido un bombardeo que ha sido el más salvaje conocido desde el comienzo de las operaciones. Doce aviones japoneses de bombardeo estuvieron dando vueltas sobre la ciudad durante toda la noche. Arrojaron cuatro bombas, que cayeron sobre una casa de obreros chinos, matando a cuarenta personas. Las bombas incendiarias provocaron muchos siniestros en la ciudad. En el curso del bombardeo de Nankín fué derribado un avión japonés. (A. I. M. A.)

## LO DE HOY

### Vigilancia revolucionaria

Estamos luchando por la independencia de nuestra patria. Esto no lo comprenden, o no quieren comprenderlo, algunos elementos que agazapados en nuestra retaguardia ayudan a los invasores. Estos elementos son aquellos que cuando llega el caso, como ha ocurrido en Santander, se lanzan a la calle, persiguiendo a tiros a los mismos de los que en alguna ocasión han recibido un avul o un carnet. Son los que luego denuncian a las autoridades italianas y alemanas a todos aquellos camaradas que no pudieron evacuar a tiempo la población invadida.

Estos casos se dan—hay que confesarlo paladamente—por debilidad nuestra, por falta de vigilancia revolucionaria. Pero no se deben repetir. La experiencia que nos da el haber perdido tantos y tantos buenos camaradas a causa de una denuncia de un "neo-camarada" nos debe llevar al reforzamiento de la vigilancia. En la retaguardia y en la vanguardia todos los revolucionarios deben estar siempre vigilantes. En las fábricas, talleres y demás lugares de trabajo, vigilancia absoluta. Los emboscados bajo un carnet sindical o político deben ser depurados. En ello va la vida de miles y miles de luchadores revolucionarios. ¡Vigilancia revolucionaria!

### El secretario de la Internacional Socialista detenido

Rotterdam, 1. (Urgente).—La Policía ha detenido a Federico Adler, secretario de la Internacional Socialista.

Se le acusa de haber penetrado en Holanda con pasaportes falsos. (Fabra.)

### Las relaciones entre Francia y Franco, enturbiasdas

Este amenaza con la expulsión de los franceses. Roma, 1.—La "Gazzetta del Pópolo" dice que se han enturbiasdo las relaciones entre Francia y la España de Franco. Como Francia ha amenazado con la expulsión de todos los elementos que se dedican a manejos para la Junta de Burgos, el periódico italiano asegura que Franco, como represalia, ha comunicado a los franceses residentes en territorio dominado por los facciosos que en el plazo de veinticuatro horas serán expulsados del territorio franquista, en el caso de que Francia expulse a los agentes de Franco. (Fabra.)

### Inopinada salida de la Escuadra inglesa de Gibraltar

Gibraltar, 1.—Los buques de guerra británicos han salido anoche de Gibraltar repentinamente, dirigiéndose al Mediterráneo. No se conocen las razones de esta marcha brusca. Antes de la partida varias patrullas recorrieron los hoteles y cafés, avisando a los oficiales y marineros que se encontraban en tierra para que regresaran inmediatamente a bordo. (Fabra.)

### Delegación de Evacuación

Interesa noticias de María Martínez, viuda de García, y de su hija Clotilde García Martínez, que vivían en la Cuesta de las Descargas, 12, principal número 4.

## CARTELERAS

### PARA MAÑANA

**TEATROS**  
ALKAZAR.—(Refrigerado.) 8,30: Tu gitano y yo gitano.  
ASCASO.—8,15: El cuarto de gallina.  
BARRAL.—8,30: Mi papá.  
CALDERON.—4 y 6,15: Ana Mary (Shirley Temple española), Aquilino Moreno, Polita Bedros, Sepepe, Lolita Granados, Margarit and Francis.  
COMEDIA.—(Refrigerado.) 6,30: ¡Cuidado con la Paca!  
CRUECA.—6,30: Un alto en el camino.  
ESPAÑOL.—(Refrigerado.) 6,30: Batalla de rullanes.  
FUENCARRAL.—6: La del manojito de rosas.  
GARCIA LORCA.—4,30 y 6,30: Topete, Capero, Marchena, Rocio Romero, Anita Flores, Pomper, Theedy.  
IDEAL.—5,30: El huár de la guardia y Las musas latinas.  
JOAQUIN DICENTA.—6,15: ¡Ole con él!  
LATINA.—(Refrigerado.) 6,30: ¡Viva Pérez de Guzmán!  
MARAVILLAS.—6: Por sí las moscas.  
MARTIN.—6,15: Las ametralladoras.  
PARDINAS.—8,15: Los clavetes y La Doloresa.  
PAVON.—6,30: ¡Eh! ¡Mi hijo! Fin de fiesta, por Maritina.  
PROGRESO.—6,45: Tormenta (última representación).

### CINES

**ACTUALIDADES.**—(Refrigerado.) De 11 a 9: Por el camino.  
AVENIDA.—Desde 4,30: El crimen de la radio.  
BARCELO.—Desde 4,30: Sombrero de copa.  
BELLAS ARTES.—Desde 4,30: Greiffer, el policía.  
BENAVENTE.—Desde 4,30: Rebelde.  
BLBAO.—4,30 y 6,30: Barrios Bajos.  
CALATRAVAS.—(Refrigerado.) 11 a 9: Bólaqueme una novia.  
CALLAO.—De 4 a 6,30: Programa doble. A las doce en punto y Wonder-Bar.  
CAPITOL.—(Refrigerado.) 4 y 6: El vidista. A García Lorea y Asti venecemos.  
CARRETAS.—(Refrigerado.) 11 a 9: Tempos modernos.  
CHAMBERI.—Desde 4,30: A las rejias y Yo he sido exila.

DOR.—4,30 y 6,30: No dejes la puerta abierta.  
DOS DE MAYO.—Desde 4,30: Desfile de primavera.  
DURRUTI.—(Refrigerado.) Desde las 4: "Hombre o ratón", Tony Kleas and Rossi y Ramper.  
ELCANO.—Desde 4,30: El rey de los Campos Eliseos.  
ENCOMIENDA.—Desde 4,30: Charlie Chan en Egipto.  
FIGARO.—(Refrigerado.) Desde 4,30: Charlie Chan, en el circo y Un par de detectives.  
FLOR.—Desde 4,30: El chico millonario.  
GENOVA.—4,30 y 6,30: El terror de Chicago.  
GONG.—11 a 9: Rumba.  
GOYA.—4,30 y 6,30: El cuarto 309.  
HOLLYWOOD.—Desde 4,30: Chu-Chin-Chow.  
MADRID.—Desde las 4,30: Roberta.  
MADRID-PARIS.—(Refrigerado.) Desde las 11: Encadenada.  
METROPOLITANO.—Desde 4,30: El negro que tenía el alma blanca.  
MONUMENTAL.—4,30 y 6,30: Sansón.  
OLIMPIA.—Desde 4,30: Desfile de candidatas.  
PADILLA.—4,30 y 6,30: Dos fuerteros en bala.  
PALACIO DE LA MUSICA.—4,30 y 6,30: Marea de China (tercera semana).  
PANORAMA.—(Refrigerado.) Desde las 11: Ojos cariñosos, Elvira Copella y Tony and Paul.  
PLEYEL.—Desde 4,30: Alma de ballarina.  
PRENSA.—Desde 4,30: El octavo mandamiento y La ley del Norte.  
POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 4 a 6,30: Programa doble. Domando fantarones y Una noche de amor.  
PROYECCIONES.—Desde 4,30: El ángel de las tinieblas, y Pagán y Rosarío la Cartujana.  
RIALTO.—(Refrigerado.) Desde 4,30: ¡Centinela, alerta! (Angelillo, octava semana), y La Yankee-Ballastera.  
ROYALTY.—4,30 y 6,30: Rebelde.  
SALAMANCA.—(Refrigerado.) 4,30 y 6,30: Tres lanceros bengalíes.  
TIVOLI.—4,30 y 6,30: Mascareña.

## FILMOFONO

La gran productora nacional presenta en

## Rialto

EN SU 8ª SEMANA

la superproducción española  
¡Centinela, alerta!  
con el popular artista  
ANGELILLO